

# 众志成城 抗击疫情

## 有力有序做好疫情防控各项工作

### 江泽林在延边州督导疫情防控工作

本报3月23日讯(记者李开宇)3月22日至23日,省政协主席江泽林率省疫情防控工作督导组继续在延边州就疫情防控工作进行下沉督导。

江泽林以视频连线的方式,详细了解了珲春方舱医院医疗救治及闭环管理情况、口岸疫情防控情况及全市疫情防控工作情况。江泽林指出,方舱医院要优化人员配置,坚持分类施治,合理调配医疗资源,通过

中药干预、心理疏导等方式,为患者提供高效医疗救治和照护服务。口岸要坚持“人、物、环境”同防,严格落实闭环管理,为国家守好大门,筑牢“外防输入、内防反弹”防线。要扎实做好解除隔离和治愈出院人员安置工作,严格终末消杀、个人防护措施,切实阻断传播扩散风险。

江泽林还参加了在延边州政务中心召开的延边州疫情防控领导小组会议,与延

边州委、州政府共同研究疫情防控工作。江泽林强调,延边州各级干部要切实把握思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控的重要讲话重要指示精神上来,按照孙春兰副总理部署要求和省委、省政府决策部署,始终坚持人民至上、生命至上,从严从紧、抓细抓实各项防控工作,坚决执行“清仓”行动,不折不扣落实“四应四尽”要求,坚决打赢疫情防控这场硬仗。要统筹

保障好群众的正常生活和就医需求,及时配送供应生活必需品,破解民生难题。要高质量完成核酸检测工作,确保风险人员即查即转、应隔尽隔、日清日结。要科学优化封控区、管控区划分,扎实做好排查、监督、宣传、服务、管理工作,引导动员群众积极参与全民抗疫,要关爱一线工作人员,有力有序做好防疫工作。

田锦尘、支建华、刘伟参加督导。

本报3月23日讯(记者李开宇)今天上午,我省疫情防控工作第44场新闻发布会在省新闻发布厅召开。发布会上,省卫健委副主任张力通报了全省防疫工作最新进展情况,并同长春市第六医院临床心理科主任、硕士生导师吴波一起通过视频连线的方式回答了记者的提问。

### 疫情防控工作有关情况

张力介绍,3月22日0—24时,全省新增本土确诊病例2320例(轻型2310例、普通型7例、重型3例),其中吉林市331例、长春市1979例、延边州1例、四平市9例。新增本土无症状感染者528例,其中吉林市522例、延边州2例、辽源市1例、梅河口市3例。

此次疫情共波及我省8市(州)和梅河口市。其中,吉林市感染者分布在昌邑区、船营区、丰满区、经开区、龙潭区;长春市感染者主要分布在九台区。从年龄分布上看,29岁以下占16%,30—59岁占50%,60岁以上占34%。全省各地和各工作专班提速开展工作,“清仓”行动、“敲门行动”、“扫楼行动”见到实效。近日新增本土确诊病例增幅较大,从目前来看,疫情形势依然严峻,仍处于高位运行,还要加大工作力度,落实“四应四尽”,最大限度阻断疫情在社区传播,确保实现社会面动态清零。

### 重点工作进展情况

张力说,一是继续提升核酸检测质量和效率。严格执行应检尽检、不漏一人的要求,深入开展“敲门行动”“扫楼行动”,综合采取“混管筛查+抗原溯源”等方式,加强人员培训、系统更换、数据对接等工作,推进长春、吉林两市核酸检测提速。加强结果报送、实验室运行、样本接收等督导工作。目前,长春市实际在用检测产能41.3万管,吉林市31万管,其余正在区域核酸检测地区的实际在用产能14.2万管。我省抗原检测试剂累计已发放1026.9万份。

二是继续加大社区管控力度。制定印发《关于进一步从严从紧加强社区管控的通知》,提出分区分级严格管控、严密有序组织核酸采样、配足配强一线力量等8项具体措施。成立26个工作队,重点围绕责任落实、任务落实、担当作为、工作作风四个方面内容进行监督检查。同时深入做好思想工作,全力加强群众生活保障,引导大家自觉服从抗疫大局。截至3月22日24时,全省共有封控区3610个,管控区1835个。(下转第四版)

## 集中攻坚 一盯到底 保证关键战役取得胜利

### 我省召开疫情防控新闻发布会

## 长春理工大学多措并举抗疫情

本报讯(记者李开宇)疫情发生以来,长春理工大学严格执行省教育厅关于高校疫情防控工作相关要求和安排部署,从3月10日起实施全面封控,严格执行教职工严禁出入校门、学生“非必要不出寝室”的规定,校内师生团结一心、共克时艰。目前,校园内师生生活、教学、管理平稳有序。

强化思想引领,开展丰富的思想政治教育活动。一是开展“同一堂课抗疫思政大课”活动。学校马克思主义学院3位教师通过网络直播,分别以“艰难与坚持”“自由与选择”“责任与荣誉”为题,引导同学们理性认识属于人的真正自由,展现长理校园师生、吉林大地各条战线团结一心的使命担当,为同学们带来了一堂生动的抗疫思政大课。二是组织“同心战‘疫’·我们在行动”主

题班会、主题团日活动。在全校范围内通过腾讯会议、钉钉等平台,举办主题班会、主题团日活动,各学院同学通过讲述、歌唱等形式,将防疫期间的所思、所见、所做、所感进行分享,老师就同学们封控期间的学习和生活提出建议,鼓励大家以乐观的心态、积极的状态面对疫情,安心学习,共克时艰。三是开展“思政战役”专项行动。为充分发挥思想政治教育的育人作用,学校为每个学院配备思政课教师,“一对一”挖掘疫情防控期间的生动丰富思政元素,结合实际开展大学生思想政治教育。

强化后勤保障,各项措施落实到位。一是确保校内师生生活供给。在学校食堂因疫情全部关闭的情况下,为了校内近两万名师生能够吃得饱、吃得好,学校各方积极动

员,竭尽所能调配物资,紧急与多家有资质、有能力供货的企业联系商洽,在最短时间内确定供应商,敲定供货项目、数量和送达时间,除主食外,苹果、橘子、梨、香蕉、柿子、黄瓜等各类果蔬供应充足,充分保证学生科学膳食、营养充足,得到学生和家长的极大赞誉。二是积极筹措抗疫物资。为保障封控期间学生生活及防疫物资的持续性供应,学校积极发动家长、校友、合作企业、友好关系单位为学校捐款捐物。截至目前,已收到捐款160多万元、捐赠物资价值500余万元。三是做好学生心理疏导。学校成立疫情防控期间心理健康教育与服务领导小组,及早预防、及时疏导、有效干预,通过个体谈心谈话和团体心理辅导等方式累计为学生提供心理支持服务千余人次;校园公开热线及时

解答学生和家长的各类疑问,当天问题当天处理。

强化线上教学,教学秩序平稳有序。一是完善线上教学各环节。本学期开学以来,学校一直采取线上教学的方式。疫情发生后,学校及时调整跟进,成立线上教学工作保障组,建立各平台专门微信群、教师教学发展QQ群等,教务处和教师发展中心人员全天候不间断开展技术帮扶及辅导答疑。各教学单位作为责任主体,协助本单位任课教师建立线上课堂以及开展平台应用帮扶。截至3月15日,全校开设本科课程共780门、1963个课堂,828名教师开展线上授课,课程开出率为100%。研究生开课172门课程、153个课堂,123名教师开展线上授课。二是建立线上课堂观察制度。通过校院两级督导专家对线上课程开展有针对性地指导、监督工作,确保教师教学质量。同时充分运用平台大数据,实时监测教学运行,利用学习行为分析数据,通过学生出勤率、预习完成度和师生互动等指标,了解学生在线学习状态,确保学生学习质量。

## 齐心共筑“防火墙”

### ——长春部分社区疫情防控见闻

本报记者 孟凡明 刘霄宇

本轮疫情发生以来,长春市的广大社区工作者、医务工作者、警务人员、物业人员、下沉干部、志愿者义无反顾、冲锋在前、坚守一线,夜以继日、连续奋战,组织动员广大居民守望相助、齐心协力抗击疫情。

南关区九圣祠社区以党委名义向辖区各企事业单位、党员群众发布抗疫情动员令,成立精准排查、宣传发动、核酸检测、小区管控4个突击小组,全力确保疫情防控工作无遗漏、无死角。

一个单元一张图,一个楼栋一张图,一个网格一张图……“挂图作战”,对防控工作开

始以来的各类重点管控人员颜色区分,实现工作快速明晰,对重点居民信息、核酸检测情况、疫情管控措施实现精准掌握。“每次全员核酸检测之前,我们都会根据单元图上显示的信息逐栋逐层通知居民参与检测。特殊居民情况会有所标注,我们上门采样。”网格员刘晓梅介绍。

为实现群防群控,九圣祠社区依托11个网格搭建体系,以“三长”队伍为桥梁,广泛发动居民群众、志愿者参与到疫情防控中来。东康小区2—4栋的楼栋长胡志祥,今年已73岁了。疫情发生后,他第一时间

带着单元长到社区报到,主动认领防控任务。“我们老同志都是老住户,最大优势就是楼前楼后都熟悉,居民的情况都了解。疫情防控需要我们,我们听从社区指挥。”胡志祥说。

目前,九圣祠社区共有100余名“三长”和130余名志愿者奋战在抗疫一线。

坚守在防控一线的九台区九郊街道党工委副书记(挂职)王海涛告诉记者,疫情发生以来,九郊街道文体社区工作人员始终冲在一线,第一时间对辖区7个小区进行管控。为确保每轮核酸检测

应检尽检、不漏一人,社区对居民信息进行全面摸排,通过社区微信群、电话告知等方式,把核酸采样安排通知到每家每户。

为减少人员聚集,防范交叉感染,社区设置17个核酸采样点,由社区工作人员、志愿者、网格员引导居民分时段、分批次下楼采样,确保规范安全、高效有序。为方便居民采购生活物资,每个小区的民生超市都设置了后窗,方便物资售卖,同时对老年人、低保户等专门进行生活物资配送。

“街道和包保部门下沉一线的党员干部给了我们巨大支持,每天都动态保持有60余名党员干部参与社区抗疫。”王海涛说,小区管控后,在每个出入口都安排了4名下沉机关干部,两人一组24小时轮流值守。

帮老人买药,给孩子送奶粉,配合网格员进行管控……党员干部坚守一线的辛苦付出,得到居民的高度配合,共同筑起了抗击疫情的“防火墙”。

## 22日新增出院确诊病例和解除隔离无症状感染者192例

本报讯(记者刘怀)3月22日,全省新增出院确诊病例和解除隔离无症状感染者192例,其中吉林市82例、长春市83例、延边州26例、梅河口市1例。

截至3月22日24时,全省本次疫情累计密切接触者88054人,解除隔离26808人;次密切接触者98683人,解除隔离52190人。

## 积极面对 消除恐慌紧张情绪

### 防疫一点通

面对这些新增感染者人数比较多,一些市民可能会产生恐慌紧张的情绪,这也是正常的反应。但我们用不着过分恐慌,只要想想,两年下来,我们对这个病已经有了更全面的认识,不断更新了对付它的办法。诊断治疗的方法,尤其是治疗效果已有很大提高,重症率大大降低,治疗的药物也已经临床上开始使用。

对于病毒要战略上藐视,战术上重视;心理上藐视,行动上重视。个体良好的心理健康水平,能够有效降低个体血清炎症因子水平,增强机体免疫功能,提高个体免疫力。健康的心态能帮助我们负性情绪降下来,让平和、理性、乐观等积极心态升上来,促进自身免疫力增强,更好地预防或治疗病毒感染。良好的安全感就是把不确定性的事情转化成确定性的,积极了解防控各种要求,相信党和政府,站在时间的维度看待疫情,一切不美好都会过去,美丽的春天一定会如约而至。

接纳自己就是要学会接受现实、接纳自己、接纳不良情绪,也接纳他人。因为疫情很多事被耽误了,很多熟悉的规律要调整了,肯定心烦。与其抱怨抵触,不如顺势而为,给生活做个减法。

自律的生活,就是即便每天只能在家里、在寝室里、在办公室里,我们在学习和生活上也要自律,保持神清气爽的状态,这不仅是对自己平衡饮食、规律运动、科学睡眠、平和心态的褒奖,也是对家人的爱护和激励。自律,也包括遵守疫情防控相关要求,不找事、不添乱。

对未来的憧憬,就是无论当下多不方便,也要憧憬未来,想幸福的光彩,并且坚信那一天一定会到来。

## 吉林联通全力保障隔离方舱通信设施建设

本报讯(记者华泰来)长春市兴隆山保税区临时隔离方舱的通信设施建设已近尾声。为确保工程高质量、及时完工,吉林联通500多人的攻坚队伍持续奋战9天9夜,顺利完成所有施工目标,目前正在进行最后的设备调试。

3月14日接到项目建设任务后,吉林联通迅速成立专班,第一时间与相关部门对接;制定通信及信息化一揽子建设方案,成立现场指挥部,连夜组织设计人员进行图纸设计;在两天时间内完成了建设材料的搜集与采购工作,全面启动项目建设。

在施工现场,吉林联通组建临时党支部和党员突击队,施工昼夜不断,全力保障工程保质保量按时完成。

项目建设过程中,吉林联通利用自身资源和技术力量,不仅提供了5G网络覆盖、宽带网络和数字电视等基础通信服务,还充分发挥科技抗疫优势,建设了病房呼叫对讲、安防监控、隔离舱电子封条、指挥大屏等平台和应用程序,为临时隔离方舱增添了更多数字化科技元素。

省联通公司重要客户部副总经理王刚介绍,“完善的通信设施和数字化应用,将有效提升隔离方舱的管理水平。例如病房呼叫对讲系统,能够在病房呼叫医护人员;指挥大屏便于疫情指挥机构了解前方情况,进行实时指挥,也能帮助各个方舱隔离点之间加强交流,助力各项抗疫救治工作协调统一。”



连日来,来自省内外的抗疫物资纷纷抵达长春,支援抗疫。

本报记者 丁研 摄

## 长春九台区开展第二轮疫情防控集中消杀

本报讯(记者景洋)为严格落实疫情防控工作要求,在疫情防控进入胶着对垒的关键时刻,3月20日至3月28日,长春市九台区对主城区及

农村重点区域开展第二轮疫情防控集中消杀。

记者在九台区东广场附近看到,大型喷雾车正在对区内各条街道进行大面积喷雾

式消杀。

据了解,此次集中消杀将对各类集贸市场、村级广场、居民楼道、各类餐饮经营、食品

加工场所、各级各类学校、托幼机构以及出租车、公交车等公共交通工具进行全面清洁消杀。主城区公共区域环境消杀由3个街道办事处和城管局配合森林消防总队特勤大队开展;其他乡镇街道负责各自辖区内公共区域环境消杀;交通、教育、卫健、住建、商务、文旅等行业主管部门监督相关责任单位全面做好环境消杀工作。